

赣州市商务局

签发人：杨小妹

赣市商务提字〔2024〕14号

分类：A

同意对外公开

关于市政协六届四次会议 0380 号提案 答复的函

市政协台联界别：

贵界别提出的《关于“三南”如何做好承接大湾区台资企业转移的建议》提案收悉，现答复如下：

近年来，全市上下深入贯彻落实习近平总书记考察江西重要讲话精神和关于扩大开放系列重要论述精神，围绕“三大战略、八大行动”工作部署，深入实施大开放、大合作、大招商，积极承接粤港澳大湾区产业转移，加大外资吸引力度，以高质量招商扎实推动我市开放型经济高质量跨越式发展。同时，充分发挥“三南”作为深度对接融入大湾区的前沿阵地、大湾区联动内陆发展的直接腹地，大力承接大湾区台资企业转移。2023年，全市实际利用外资2.12亿美元，总量居全省第2位。2024

年1-5月，全市实际使用外资4242万美元，总量排名全省第2位、增幅排名全省第4位，“三南”相继落户了联茂电子、淀洋科技、优利玛工艺等一批重大合资企业项目，为“三南”外贸发展以及提供社会就业方面作出了较大贡献。

针对贵界别提出的对策与建议，我们重点做好了以下几项工作：

(一) 强化招商引资，集聚发展动能。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢记习近平总书记考察江西时强调“江西要强起来，工业必须强起来”的重要要求，认真落实中央对台工作部署，发挥海峡两岸产业合作区平台优势，吸引大湾区台资企业来赣投资。一是开展专题招商活动。今年以来，全市聚焦大湾区等重点地区，开展了一系列专题招商活动，如市本级在深圳举办“三南”园区一体化发展暨大湾区双招双引推介会、上犹县在香港举行康养文旅产业招商推介会、兴国举办首届石墨烯暨纺织服装新材料产业论坛。今年上半年，全市新签约项目114个，合同金额495.32亿元，引进了深圳欣旺达等500强、行业龙头、专精特新企业20余家，华为公司等知名企业持续加大在赣州数字能源、智能制造、电子建设等领域的投资，招商引资成效持续显现。二是招商队伍“不停跑”。强化招商引资“一把手工程”，推动各地主要负责同志带头发扬“五皮精神”、发挥招商“头雁效应”，示范带动全市形成全员大招商的合力。据统计，1-5月各县(市、区)主要领导外

出招商 181 次，市直单位外出走访企业 985 家，外出招商 397 批次，接待客商 579 批次。加大以商招商、委托招商和资本招商力度，出台《赣州市聘请招商顾问暂行办法》，聘请了包含知名企业、行业商协会、律师事务所、高校院所等在内的社会各界知名人士作为招商顾问开展委托招商，推动了一批重大项目落地，比如赣商总会会长熊建明投资 20 亿元的方大智能制造产业基地项目。定南县依托深圳市定南商会，在深圳市设立了粤港澳大湾区人才服务站，聘请商会会长黄军明担任站长，邀请享受国务院特殊津贴专家、中山大学（深圳）药学院院长邓文斌、深圳马洪基金会秘书长刘炜担任引才大使，深耕大湾区招商。三是大力推动产业集聚。深入贯彻落实《江西省人民政府办公厅关于加快推进海峡两岸产业合作区（江西）建设的实施意见》，市级层面出台支持制造业重点产业链现代化建设若干政策措施等激励措施，大力发展战略性新兴产业，培育先进制造业集群。比如：定南工业园积极推进智能制造和新材料台资产业集群，重点打造有色金属和新材料、电子信息、新能源和新能源汽车等产业合作基地，建成现代产业孵化园、轻量化汽车产业园及定南县数字经济产业园区等先进产业集群，有力赋能了台资企业高质量发展。

（二）用活“金字招牌”，提升发展载力。一是大力先行先试。依托赣粤边际唯一的国家级龙南经开区，在江西率先探索经开区“一区多园”模式，集中力量打造赣粤边区域产业合

作示范区，目前开发园区用地 5000 亩以上，可供用地将超一万亩，标准厂房超 300 万平方米，企业随时可以拎包入住。在“三南”园区落户的企业可以享受西部大开发税收政策，对投资大、产出高的优强项目和外资外贸型项目还可给予“一事一议”。设有赣南医科大学龙南校区、江西应用科技学院电子信息产业学院、赣粤（定南）应急管理职业技术学院、江西文理技师学院龙南校区等高等院校，可以为企业定向培养高素质人才和技术产业工人。二是大力提升开放平台能级。建有内陆省份县一级第一家正处级海关、江西省县级唯一的保税物流中心（B 型），与工信部电子五所合作设立中国赛宝实验室办事处，设有“三南”承接加工贸易转移示范地、定南港等平台，拥有国家安全应急产业专业类示范基地，江西省政府认定的化工园区。上线运行全国首个县级工业互联网标识解析电子信息行业二级节点，启用江西省规模最大、标准最高的中部云数据中心。赣州市科技成果转化中心电子信息分中心暨国家知识产权强县建设试点县在“三南”正式揭牌，口岸经济快速发展，全业态开通跨境电商“1210”“9610”“9710”“9810”业务，在江西省率先发展跨境电商“前店后仓+快速物流”模式，建成零关税保税展示交易店，稳定开行“三南”至深圳盐田港、蛇口港铁海联运班列。三是积极推进园区管理和建设。大力推进园区产城融合发展，完善园区安全环保、商业、娱乐等生活配套；比如定南县先后投资约 1.2 亿元开展园区污水处理系统改造升级和

基础设施改造提升项目，不断提升产业发展承载力，已洽谈立兴塑胶制品、首资宝电器等 5 家台资企业，正在积极对接省市有关职能部门，协调推进惠亚科技（台企）向定南转移产能、扩大投资、建设华南中心等事宜。

（三）保障要素供给，优化发展环境。一是拓宽产学研结合沟通渠道。搭建校企供需对接桥梁，开展对接服务市域重点产业链“校企双进双看”活动，组织高校、职业院校、和市内龙头企业洽谈校企合作。支持企业和高校、职业院校通过共建产业学院、联合举办订单班、冠名班等形式培养技能人才。目前，全市各职业院校与 525 家企业开展校企合作，共建特色产业学院 36 个、订单班 92 个。市政府先后与江西财经大学、南昌大学、深圳信息职业技术学院签订合作协议，目前正与湖南大学洽谈合作。二是强化金融要素保障。依托“赣州智慧金融”“赣金普惠”（赣州分站）平台、赣州市融资信用服务平台、普惠赣融平台等 4 个线上融资服务平台为主，以各金融机构开发自身平台为辅的，为信用赋能中小微融资平台支撑。积极向“三南”地区市场主体宣传最新的金融政策、融资产品等，持续深化金融服务，为全市市场主体提供更加好的融资环境。支持“三南”地区以本地需求为导向，以完善地方金融体系为目标，积极向上批设地方金融组织，目前，“三南”地区共有地方金融组织 8 家，分别有融资担保公司、小额贷款公司、典当行、融资租赁公司、商业保理公司等五类，业务规模超 12 亿元，组织

类型较为齐全，近年来增设 2 家地方金融组织，注册资本金达 1.5 亿元。三是强化人才要素保障。专门研究出台了“赣州新时代人才政策”，有效实现人才政策面上“一单清”和点上“精准滴灌”，以更有含金量、竞争力的措施吸引人才来我市创业就业。大力指导推动“三南”优化人才环境，龙南市制定领导联系人才制度，配齐企业人才服务专员，分层分类对接联络各类人才，高效对接服务人才；全南县出台《全南县人才政策兑现流程》，发放创业担保贷款 3.05 亿元，扶持 1232 名人才创新创业，累计发放各类人才补贴 3811.53 万元；定南县高质量打造县级知青主题人才驿站，优化升级“人才栖苑”品牌；高标准建造人才主题公园。四是强化土地要素保障。坚持土地要素跟着项目走，2023 年“三南”地区（全南县、定南县、龙南县）通过招拍挂方式出让土地 126 宗，面积 6029 亩，工业用地 64 宗，面积 3664 亩，有力保障项目用地需求。推出了“加快征拆动工一批、批文调整盘活一批”等“十一个一批”处置措施，持续推进存量土地消化处置，为实现“腾笼换鸟”挖掘发展新空间，助力产业转型升级。2022—2023 年，全市存量消化处置工作成效明显，在全省高质量发展考评中节约集约用地指标考核均位列全省第一。启动全市工业项目“拿地即开工、竣工即投产”改革，从土地供应、项目策划生成、项目许可和竣工验收等四个阶段做好服务工作，助推合资工业项目落地快、开工快、投产快。

下一步我们将认真吸纳贵界别的意见建议，推动“三南”承接大湾区台资企业转移：

一是精准发力，提升承接产业转移质效。持续跟踪国家政策导向、产业发展方向、技术变革走向，加强产业前瞻性研究、系统性谋划、战略性布局。紧盯对港澳台地区的招商，主动对接世界500强企业、跨国公司等大集团、大企业，推动我市优势产业与国际国内产业链对接融合。紧紧围绕7510行动打造先进制造业集群，开展产业链招商攻坚行动，完善“产业图谱”，建设动态的招商引资项目库和目标企业库，大力引进链主企业、头部企业。以全面深化改革为抓手，持续优化产业结构、不断完善工作机制，切实提升招引成效，以改革创新开辟高质量发展新境界，为承接大湾区台资企业转移提供发展沃土。

二是扬优成势，搭建承接产业转移通道。充分发挥“三南”平台优势，针对台资企业举办地方性会展活动、引导参与国内产业类会展活动等搭建平台，组织企业抱团聚力、集群推广，从线上和线下帮助台资企业开拓内销市场。办好在大湾区举办的“粤企入赣”等系列招商活动，加大承接粤港澳大湾区外资产业转移力度，扩大外资潜在增量，形成发展新质生产力的合力。

三是优化环境，激发产业发展动力。按照“大湾区能做的，我们也要能做到”要求，持续深化“放管服”改革，持续开展对标提升行动，全面对标大湾区特别是深圳的规则规制，推动

深赣合作共建产业园区事项与深圳“同事同标”、结果互认，推动营商环境保持全省前列、比肩湾区水平。探索政务服务增值化改革，推广“大湾区·视频办”服务，力争更多事项与大湾区互通互办。强化安商服务机制，不断加大项目服务单位对落户重大项目服务的力度，提高服务效率，提升服务水平，打造良好的投资发展环境，确保台资企业项目引得来、落得下、发展得好。



抄送：市政协提案委、市政府督查室
联系人及电话：吴增辉 8996152